

ΤΕΤΑΡΤΗ

4 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2019

ΕΤΟΣ 43ο

ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 12340

0,60 ΕΥΡΩ

# ΓΕΝΙΚΗ

## ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ

### ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΠΡΩΪΝΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΣΩΝΙΕΡΟΥ 20 & ΠΑΛΑΙΟΛΟΓΟΥ 6 - Τ.Κ. 104 38 ΑΘΗΝΑ



Έως 31 Δεκεμβρίου η ευκαιρία για προστασία πρώτης κατοικίας

# Τελευταία ευκαιρία για 150.000 οφειλότες

## ΣΕΒ: Κατάθεση προτάσεων για αύξηση των επενδύσεων

Οι αντιπρόεδροι του ΣΕΒ, κκ. Σπύρος Θεοδωρόπουλος και Ευάγγελος Μυτιληναίος, εκπροσώπησαν τον Σύνδεσμο στη συνάντηση των Κοινωνικών Εταίρων με τον Πρωθυπουργό, που πραγματοποιήθηκε ενόψει της ΔΕΘ.

Ο ΣΕΒ κατέθεσε ένα πλαίσιο προτάσεων που θεωρεί απαραίτητες προς άμεση υιοθέτηση και αφορούν:

- στην άμεση κινητοποίηση παραγωγικών επενδύσεων, με αιχμή την επιτάχυνση της αδειοδότησης των επενδύσεων
- στην αναβάθμιση των υποδομών και των δικτύων
- στο φορολογικό πλαίσιο, με έμφαση στη μείωση των επιβαρύνσεων στην παραγωγή και εργασία
- στον ψηφιακό μετασχηματισμό της ελληνικής οικονομίας
- στην αναβάθμιση και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού με σύγχρονες πολιτικές και εργαλεία.

## ΥΠΟΙΚ: Άμεσα η ΚΥΑ για το καζίνο στο Ελληνικό

Επίκειται άμεσα η υπογραφή της ΚΥΑ σχετικά με την επιτροπή διενέργειας του διαγωνισμού για το καζίνο, ενώ προχωρά η ενδυνάμωση αυτοτελούς Γραφείου Ελληνικού, αναφέρει σε ανακοίνωσή του το υπουργείο Οικονομικών το οποίο παραθέτει μια σειρά από ενέργειες του για να ξεκινήσει η υλοποίηση του έργου.

«Για την Κυβέρνηση, το «Ελληνικό» αποτελεί εμβληματική επένδυση πρώτης προτεραιότητας. Δύναται να αποτελέσει ισχυρό παράγοντα ανάπτυξης της ευρύτερης περιοχής και της χώρας, καθώς και πόλο προσέλκυσης και άλλων επενδύσεων. Η υλοποίηση της επένδυσης προαπαιτούσε μία σειρά από κανονιστικές και διοικητικές πράξεις οι οποίες, τα προηγούμενα χρόνια, είτε είχαν «παγώσει» είτε προχωρούσαν με πολύ αργούς ρυθμούς.



Τελευταία ευκαιρία μέχρι το τέλος Δεκεμβρίου 2019 έχουν 150.000 οφειλότες, για να σώσουν την πρώτη κατοικία τους.

Μόνη λύση και ευκαιρία διάσωσης της κύριας κατοικίας, η ηλεκτρονική πλατφόρμα προστασίας πρώτης κατοικίας.

Τις επόμενες ημέρες μάλιστα η κυβέρνηση θα ξεκινήσει επικοινωνιακή καμπάνια για να πληροφορηθούν οι 150.000 πολίτες που υπολογίζουν η ΑΑΔΕ και οι τράπεζες ότι μπορούν να ενταχθούν στις παραμέτρους αυτής της ρύθμισης ώστε να μην χάσουν την ευκαιρία έως τις 31 Δεκεμβρίου να εξασφαλίσουν την προστασία της πρώτης κατοικίας τους, που συμπεριλαμβάνει και κούρεμα της οφειλής και επιδότηση της δόσης.

Για την προστασία της πρώτης κατοικίας, που λήγει στις 31 Δεκεμβρίου, είχαν υποβληθεί περίπου 18.000 συμπολίτες μας, εκ των οποίων μόνο για 30 αιτήσεις είχε υποβληθεί το σύνολο των απαιτούμενων δικαιολογητικών και από αυτές μόλις σε 2 έχει γίνει ρύθμιση!

## Μητσοτάκης: Κάλεσμα στους Ολλανδούς επενδυτές

Κάλεσμα στους Ολλανδούς επενδυτές να εμπιστευτούν τη χώρα μας, απευθύνει ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης με συνέντευξή του στην εφημερίδα Het Financieele Dagblad. Τονίζει ότι οι εταίροι της χώρας και οι διεθνείς αγορές αναγνωρίζουν πλέον ότι η Ελλάδα έχει γυρίσει σελίδα και σημειώνει: «Έρχομαι για να καταστήσω σαφές πως η Ελλάδα έχει ξεπεράσει οριστικά την εποχή της κρίσης».

Σε ερώτηση για την αύξηση των προσφυγικών-μεταναστευτικών ροών τις τελευταίες ημέρες ο κ. Μητσοτάκης τονίζει ότι «η αντιμετώπιση αυτού του ζητήματος απαιτεί ευρωπαϊκή στρατηγική» και προσθέτει: «Όποιος θέλει τα πλεονεκτήματα των ανοιχτών συνόρων της συνθήκης Σένγκεν θα πρέπει να είναι έτοιμος να επωμιστεί και τις συνέπειες».

## Τίτλοι τέλους για δημοπρασίες ΝΟΜΕ

Τους τίτλους τέλους για τις δημοπρασίες λιγνιτικής και υδροηλεκτρικής παραγωγής της ΔΕΗ ανήγγειλε ο Κωστής Χατζηδάκης. Μιλώντας στον Real ξεκαθάρισε: «θα σταματήσουμε τις δημοπρασίες ΝΟΜΕ, γιατί θέλουμε να υπάρχει ανταγωνισμός επί ίσους όρους. Και, θα προχωρήσουμε στη απελευθέρωση στην ενέργεια, όπου θέλουμε να υπάρχουν πολλοί πάροχοι, και οι καλύτερες δυνατές τιμές για τους καταναλωτές».

## Έρευνα: Πτώση του τζίρου στις εκπτώσεις

Πτώση τζίρου κατά την περίοδο των εκπτώσεων, χαμηλή συμμετοχή των πωλήσεων σε τουρίστες και έλλειψη διαθέσιμου εισοδήματος, έδειξε έρευνα του Εμπορικού Συλλόγου Αθηνών. Από τα αποτελέσματα της έρευνας, φαίνεται ότι μεγάλο μερίδιο των καταστηματαρχών (57,9%), δήλωσε πως ο τζίρος των θερινών εκπτώσεων του 2019 ήταν χειρότερος σε σύγκριση με τον αντίστοιχο του 2018.

## ΑΑΔΕ: Όργιο φοροδιαφυγής στις ενοικιάσεις δωματίων

Χωρίς τέλος η φοροδιαφυγή στο χώρο της ενοικίασης δωματίων. Οι διασταυρώσεις έγιναν για 770 τουριστικά καταλύματα και προέκυψε αύξηση των δηλωθέντων εσόδων από διανυκτέρευση. Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ η απόκλιση μεταξύ εκτιμώμενου και δηλωθέντος τζίρου για τις επιχειρήσεις αυτές περιορίστηκε κατά τον φετινό έλεγχο στα 11,3 εκατ. έναντι 21,3 εκατ. πέρυσι.

## ΣΕΒ: Κατάθεση προτάσεων στον πρωθυπουργό για αύξηση των επενδύσεων

Οι αντιπρόεδροι του ΣΕΒ, κκ. Σπύρος Θεοδωρόπουλος και Ευάγγελος Μυτιληναίος, εκπροσώπησαν τον Σύνδεσμο στη συνάντηση των Κοινωνικών Εταίρων με τον Πρωθυπουργό, κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, που πραγματοποιήθηκε ενόψει της, στο Μέγαρο Μαξίμου,.

Κατά τη διάρκεια της συζήτησης επισήμαναν ότι η επενδυτική αναγέννηση, με ιδιαίτερη έμφαση στη βιομηχανία, είναι η βασικότερη προϋπόθεση, προκειμένου η ελληνική οικονομία όχι απλά να ανακάμψει, αλλά και να συγκλίνει με την υπόλοιπη Ευρώπη. Ο στόχος που έχει θέσει ο ΣΕΒ, σχετικά, είναι η αύξηση της συμμετοχής της μεταποίησης στο 12% στο ΑΕΠ σε τρία χρόνια (από 9,5% σήμερα) και στο 15% μεσοπρόθεσμα.

Σ' αυτό το πλαίσιο, ο ΣΕΒ κατέθεσε ένα πλαίσιο προτάσεων που θεωρεί απαραίτητες προς άμεση υιοθέτηση για την επίτευξη των παραπάνω στόχων και που αφορούν:

- στην άμεση κινητοποίηση παραγωγικών επενδύσεων, με αιχμή την επιτάχυνση της αδειοδότησης των επενδύσεων
- στην αναβάθμιση των υποδομών και των δικτύων
- στο φορολογικό πλαίσιο, με έμφαση στη μείωση των επιβαρύνσεων στην παραγωγή και εργασία
- στον ψηφιακό μετασχηματισμό της ελληνικής οικονομίας
- στην αναβάθμιση και ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού με σύγχρονες πολιτικές και εργαλεία.

## Με τι ατζέντα ανεβαίνει ο πρωθυπουργός στη Θεσσαλονίκη

**Τ**ο διαφορετικό αφήγημα, για το οποίο μίλησε ήδη στην καγκελάριο Μέρκελ και στον πρόεδρο της Γαλλίας Μακρόν, θα παρουσιάσει αναλυτικά στη ΔΕΘ, όπου θα παραστεί το προσεχές Σαββατοκύριακο ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Στην ομιλία του το βράδυ του Σαββάτου ο πρωθυπουργός θα περιγράψει λεπτομερώς το σχέδιο του για τη χώρα, θα θέσει τις προτεραιότητές του και θα δώσει το στίγμα των προθέσεων του για την πολιτική που θα ακολουθήσει την επόμενη χρονιά.

Σύμφωνα με πληροφορίες του Xrimaonline.gr, ο κ. Μητσοτάκης θα εξαγγείλλει περαιτέρω φοροελαφρύνσεις στους έμμεσους φόρους, επιλογή την οποία θα συνδέσει ευθέως με την φορολογική συνέπεια των πολιτών και την διεύρυνση της φορολογικής βάσης.

Θα μιλήσει συγκεκριμένα για έναν ακόμη γύρο μείωσης του ΕΝΦΙΑ, αλλά και του ΦΠΑ που συνδέεται με τις άμεσες καταναλωτικές ανάγκες των πολιτών (τρόφιμα, εστίαση κλπ). Θα ζητήσει την στήριξη της κοινωνίας σε μεταρρυθμίσεις που έχει ανάγκη - όπως θα τονίσει - η χώρα και θα επαναλάβει ότι ο λαϊκισμός πρέπει να συντριβεί, για να μην περάσει ξανά η χώρα όσα που έζησε το 2015.

### Οι προτεραιότητες του πρωθυπουργού, έτσι όπως ο ίδιος θα τις ιεραρχήσει, είναι οι εξής:

- Προσέλκυση επενδύσεων, γεγονός που συνδέεται άμεσα με την τόνωση της απασχόλησης
- Προώθηση ιδιωτικοποιήσεων, πολιτική στην οποία θα επιμένει, εκτιμώντας ότι και το δημόσιο θα απαλλαγεί από ελλείμματα και οι προσφερόμενες υπηρεσίες προς τους πολίτες θα βελτιωθούν
- Μεταρρυθμίσεις στη δημόσια διοίκηση, με πρώτο στόχο την ηλεκτρονική διακυβέρνηση
- Στήριξη μέσω του ΕΣΠΑ μικρομεσαίων επιχειρήσεων και start ups, κάτι που θα βοηθήσει συμπληρωματικά στην καταπολέμηση της ανεργίας και στη διαμόρφωση καλών εργασιακών σχέσεων με αξιοπρεπείς μισθούς και πλήρη ασφάλιση
- Ένταση στο κυνήγι της φοροδιαφυγής
- Διαμόρφωση όρων για παροχή αξιοπρεπών υπηρεσιών υγείας
- Προώθηση πολιτικών για τη στήριξη των δημόσιων πανεπιστημίων και την σύνδεση της φοιτήσης με την αγορά εργασίας

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, ο κ. Μητσοτάκης θα αναφερθεί στην ανάγκη μείωσης των δημοσιονομικών πλεονασμάτων και θα έχει ως χρονικό ορίζοντα για την έναρξη των σχετικών διαπραγματεύσεων την άνοιξη του 2020.

Στο κυβερνητικό επιτελείο υπάρχει διάχυτη αισιοδοξία ότι ο στόχος αυτός θα επιτευχθεί και θεωρούν ότι οι εταίροι και οι δανειστές δεν θα προβάλλουν προσκόμματα, εφόσον έχουν απέναντί τους μια αξιόπιστη κυβέρνηση - ικανή να προωθήσει ένα συνολικό μεταρρυθμιστικό σχέδιο.

## Τρία ν/σ για αυθαίρετα, χρήση γης και συντελεστές δόμησης φέρνει η κυβέρνηση

**Σ**το Υπουργείο ετοιμάζεται πολυνομοσχέδιο, στο οποίο θα συμπεριληφθούν διατάξεις που θα αλλάξουν πλήρως τον πολεοδομικό χάρτη της χώρας

Εκ βάθρων αλλαγή στο πολεοδομικό τοπίο της χώρας σχεδιάζει η κυβέρνηση, σύμφωνα με ρεπορτάζ του Έθνους της Κυριακής, με τρεις νομοθετικές ρυθμίσεις που θα περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων, αυθαίρετα, χρήσεις γης και περιβαλλοντικές αδειοδοτήσεις.

Στο Υπουργείο ετοιμάζεται πολυνομοσχέδιο, στο οποίο θα συμπεριληφθούν διατάξεις που θα αλλάξουν πλήρως τον πολεοδομικό χάρτη της χώρας.

Το σχέδιο νόμου αναμένεται να παρουσιαστεί στο τέλος Σεπτεμβρίου και προτεραιότητα σχετικά θα δοθεί στο ξεκαθάρισμα του τοπίου ως προς τις χρήσεις γης.

Στόχος είναι όχι μόνο να θεσμοθετηθούν χρήσεις γης, αλλά και να αναθεωρηθούν οι υφιστάμενες.

Το υπουργείο επιθυμεί σε διάστημα τεσσάρων ετών από σήμερα να υπάρχουν θεσμοθετημένες χρήσεις για το 50% της χώρας, ενώ τώρα το ποσοστό δεν ξεπερνά το 20%.

Σε ότι αφορά στα αυθαίρετα, φαίνεται πως παραμένει ανοιχτό το ενδεχόμενο να παραταθεί ο ισχύων νόμος τακτοποίησης, ο οποίος λήγει το Νοέμβριο, για χρονικό διάστημα που θα απαιτηθεί έως την προετοιμασία της νέας πρότασης.

Όσον αφορά τα δασικά αυθαίρετα, το σχέδιο νόμου θα αφορά μόνο τις περιπτώσεις οργανωμένων οικισμών και όχι μεμονωμένα ή διάσπαρτα ακίνητα μέσα σε δασικές εκτάσεις.

Τέλος, αναφορικά με τους συντελεστές δόμησης, αναμένεται να επανενεργοποιηθεί το μέτρο της μεταφοράς.

## Συνάντηση Μητσοτάκη με Ρούτε

**Η** καλύτερη συνεργασία της Ελλάδας με την Ολλανδία βρέθηκε στο επίκεντρο της χθεσινής επίσημης επίσκεψης που πραγματοποιήσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης στη Χάγη, όπου συναντήθηκε με τον Ολλανδό ομόλογο του, Μαρκ Ρούτε.

Με δεδομένο το μεγάλο ενδιαφέρον του για τις νέες τεχνολογίες, και πως αυτές μπορούν να στηρίξουν την οικονομική ανάπτυξη, ο πρωθυπουργός επέλεξε να επισκεφθεί μια περιοχή της Ευρώπης που αποτελεί ένα πολύ σημαντικό οικοσύστημα καινοτομίας και τεχνολογικής ανάπτυξης.

Στόχος της πρωτοβουλίας αυτής από την πλευρά του κ. Μητσοτάκη, είναι να αναπτυχθούν συνεργασίες με την ολλανδική πλευρά και να εξεταστούν συμπράξεις στους τομείς της υψηλής τεχνολογίας.

Το ελληνικό Υπουργείο Εξωτερικών, σε συνεργασία με το ολλανδικό Υπουργείο Εξωτερικών, θα δημιουργήσουν μια γέφυρα για την παροχή τεχνικής βοήθειας και την αξιοποίηση των βέλτιστων πρακτικών από ολλανδικής πλευράς, έτσι ώστε να στηριχθούν οι ελληνικές εταιρείες και τα Ινστιτούτα στην προσπάθειά τους να αποκτήσουν πρόσβαση στο διεθνές περιβάλλον και να αξιοποιηθεί το ταλέντο και οι δεξιότητες που υπάρχουν στη χώρα μας στους τομείς των νέων τεχνολογιών.

### ΓΕΝΙΚΗ ΔΗΜΟΠΡΑΣΙΩΝ

ΠΡΩΙΝΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ  
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ - ΕΚΔΟΣΗ ΕΚΔΟΣΕΙΣ : Ν. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ Α.Ε.  
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΛΕΜΟΝΙΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ  
ΕΚΔΟΤΗΣ ΛΕΜΟΝΙΑ ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ  
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ: <http://www.geniki-dimoprasion.gr>,  
e-mail: [geniki@otenet.gr](mailto:geniki@otenet.gr)  
ΕΜΒΑΣΜΑΤΑ - ΕΠΙΤΑΓΕΣ: ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΙΚΟΥ Ι. ΠΑΠΑΝΙΚΟΛΑΟΥ Α.Ε.  
Γραφεία - Τυπογραφεία: ΣΩΝΙΕΡΟΥ 20, Πλατ. Βάθης 10438 - ΑΘΗΝΑ  
Τηλ. 210 5247773 - 210 5228449- 210 5244858  
FAX: 210 5236927-210 5232584

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΕΤΗΣΙΕΣ		ΕΥΡΩ
Ιδιοτών		140
Οργανισμών-Τραπεζών		205
Ανωνύμων Εταιρειών		180
Συμπεριλαμβάνεται ΦΠΑ		4%
ΕΚΤΥΠΩΣΗ: ΚΛΕΝΙΚ Ε.Ε. - Δ.Τ.: ΘΡΑΣΣΟΣ PRESS, ΣΠΗΛΙΑΣ 5, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΗΛ. 210 2852961 ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗ ΤΙΜΗ ΕΥΡΩ= 340,75 ΔΡΧ.		

**Προστασία πρώτης κατοικίας:****Τέλος στα γραφειοκρατικά εμπόδια που εμπόδιζαν τη ρύθμιση****Αίρεται η υποχρέωση προσκόμισης του πιστοποιητικού βαρών από τα υποθηκοφυλακεία**

**Σ**ε ένα σημαντικό βήμα για την ανακούφιση των πραγματικά ευάλωτων νοικοκυριών προχωρά η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη. Πρόκειται για την απλοποίηση των διαδικασιών για την προστασία της πρώτης κατοικίας, προκειμένου χιλιάδες πολίτες να διευκολυνθούν και να ενταχθούν στην ευνοϊκή ρύθμιση για επιδότηση των στεγαστικών, καταναλωτικών και επιχειρηματικών δανείων. Αυτό γίνεται μέσα από τη σχετική πλατφόρμα της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους.

Ήδη έχει τεθεί σε εφαρμογή η ηλεκτρονική πλατφόρμα της Ειδικής Γραμματείας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους (ΕΓΔΙΧ) [www.keyd.gov.gr](http://www.keyd.gov.gr). Ωστόσο η διαδικασία αποδείχθηκε προβληματική λόγω των πολλών γραφειοκρατικών εμποδίων. Αυτό που προβλέπεται είναι: η ηλεκτρονική διαβίβαση της αίτησης στις εμπλεκόμενες τράπεζες, οι οποίες εντός 1 μήνα παρέχουν μια πρόταση ρύθμισης, με τους ακόλουθους ευνοϊκούς όρους:

- διαγραφή οφειλής, εφόσον το ανεξόφλητο υπόλοιπο του δανείου ξεπερνά το 120% της εμπορικής αξίας της 1ης κατοικίας (π.χ. αν κάποιος χρωστάει 100 χιλ. €, ενώ το σπίτι του αξίζει 50 χιλ. €, τότε θα γίνει «κούρεμα» 40 χιλ. €)
- αποπληρωμή σε 25 έτη, έτσι ώστε να προκύπτουν χαμηλές μηνιαίες δόσεις. Εάν ο οφειλέτης υπερβαίνει το 80ο έτος της ηλικίας του, τότε είτε μειώνονται αντίστοιχα τα έτη ρύθμισης ή μπορεί να συμβληθεί κάποιος άλλος νεότερης ηλικίας ως εγγυητής του δανείου (π.χ. τέκνο που θα κληρονομήσει το ακίνητο)

- χαμηλός τοκοσμός με επιτόκιο 2%, προσαυξημένο με το Euribor τριμήνου.

Επιπρόσθετα το Κράτος επιδοτεί την πληρωμή των ανωτέρω μηνιαίων δόσεων του δανείου σε ποσοστό από 20% έως 50%.

Σύμφωνα με τα στατιστικά στοιχεία, στους πρώτους δύο μήνες λειτουργίας της πλατφόρμας έχουν εισέλθει 85.628 χρήστες, ενώ 17.925 χρήστες έχουν ξεκινήσει τη διαδικασία προετοιμασίας της αίτησης. Όμως τα σημαντικά γραφειοκρατικά εμπόδια, που αφορούσαν στην υποχρέωση προσκόμισης του "πιστοποιητικού βαρών" δημιουργούσαν στρεβλώσεις στην παραπάνω διαδικασία, με αποτέλεσμα να αργεί η διεκπεραίωση των αιτήσεων που είχαν υποβληθεί. Ενδεικτικά από τις χιλιάδες αυτές αιτήσεις, μόνο 32 είχαν υποβληθεί και διαβιβαστεί στις τράπεζες, οι οποίες από την πλευρά τους είχαν δώσει δύο προτάσεις ρύθμισης, αναμένοντας την αποδοχή τους από τη μεριά των δανειοληπτών.

Με την Κοινή Υπουργική Απόφαση αίρεται η συγκεκριμένη υποχρέωση προσκόμισης του πιστοποιητικού βαρών από τα υποθηκοφυλακεία κατά την αίτηση προστασίας της πρώτης κατοικίας από τους ενδιαφερομένους. Έτσι, η εν λόγω ΚΥΑ μειώνει το γραφειοκρατικό κόστος και δημιουργεί τις συνθήκες επιτάχυνσης της αξιολόγησης των εκκρεμών αιτήσεων των ευάλωτων νοικοκυριών. Επομένως διευκολύνεται άμεσα και η ρύθμιση τέτοιων στεγαστικών δανείων από τις τράπεζες.

**Τίτλοι τέλους για δημοπρασίες NOME**

**Τ**ους τίτλους τέλους για τις δημοπρασίες λιγνιτικής και υδροηλεκτρικής παραγωγής της ΔΕΗ ανήγγειλε ο Κωστής Χατζηδάκης.

Μιλώντας στον ραδιοφωνικό σταθμό Real τη Δευτέρα, ο υπουργός ξεκαθάρισε ότι δεν θα πραγματοποιηθεί η δημοπρασία που είναι προγραμματισμένη για τον Οκτώβριο.

Σε σχέση με τον «ενεργειακό τουρισμό», ο κ. Χατζηδάκης επεσήμανε χαρακτηριστικά: «Θα συνεννοηθούμε με τη ΡΑΕ για να τελειώσει το φαινόμενο του

"ενεργειακού τουρισμού". Τι θέλω να πω; Ότι κάποιος φεσώνει τη ΔΕΗ και μετά πηγαίνει και φεσώνει έναν εναλλακτικό πάροχο και μετά πηγαίνει στον επόμενο κ.λπ. Αυτό πρέπει να τελειώσει, όπως τελείωσε και στην τηλεφωνία. Δεν νομίζω ότι υπάρχει κανένας που να είναι αντίθετος και θα το κάνουμε».

Σύμφωνα με τον υπουργό, το Δημόσιο δεν οφείλει τόσα πολλά, ενώ η ΝΔ έχει ρυθμίσει τις οφειλές της και έχει ακόμα δύο δόσεις, των 6.000 ευρώ η καθεμία, το Σεπτέμβριο και τον Οκτώβριο.

Σε ερώτηση για τα NOME, ο κ. Χατζη-

δάκης τόνισε: «Εμείς την τελευταία δημοπρασία NOME, που έχει προγραμματιστεί για τον Οκτώβριο, δεν θα την κάνουμε και θα σταματήσουμε τις δημοπρασίες NOME, γιατί θέλουμε να υπάρχει ανταγωνισμός επί ίσους όρους. Και, βεβαίως, στη συνέχεια θα προχωρήσουμε στη "μετά-NOME" εποχή, με μια υγιή απελευθέρωση στην αγορά ενέργειας, όπου θέλουμε να υπάρχουν πολλοί εναλλακτικοί πάροχοι, και η ΔΕΗΔΕΗ +8,16% και οι ανταγωνιστές της και οι καλύτερες δυνατές τιμές για τους καταναλωτές».

**Ερευνα: Πτώση του τζίρου στις εκπτώσεις**

**Π**τώση τζίρου κατά την περίοδο των εκπτώσεων, χαμηλή συμμετοχή των πωλήσεων σε τουρίστες και έλλειψη διαθέσιμου εισοδήματος, το σημαντικότερο πρόβλημα των επιχειρήσεων της πρωτεύουσας και φυσικά η ασφάλεια το υπ' αριθμόν ένα πρόβλημα της πόλης, έδειξε η εξαμηνιαία έρευνα του Εμπορικού Συλλόγου Αθηνών.

Από τα αποτελέσματα της έρευνας, φαίνεται ότι μεγάλο μερίδιο των καταστηματαρχών (57,9%), δήλωσε πως ο τζίρος των θερινών εκπτώσεων του 2019 ήταν χειρότερος σε σύγκριση με τον αντίστοιχο του 2018.

Όμως 1 στις 4 επιχειρήσεις δήλωσε καλύτερο τζίρο για την φετινή περίοδο των θερινών εκπτώσεων και το 16,7% δήλωσε ότι κατέγραψε τα ίδια επίπεδα εμπορικής κίνησης.

Τα παραπάνω δείχνουν, όπως αναφέρει ανακοίνωση του συλλόγου, ότι έχουμε ακόμα δρόμο μέχρι την πραγματική ανάκαμψη, αν και η σύγκριση με τους αντίστοιχους δείκτες της έρευνας του ΕΣΑ για τη χειμερινή εκπτώτικη περίοδο του 2019, δείχνουν μικρή βελτίωση, ειδικά στο ποσοστό των επιχειρηματιών που δήλωσαν καλύτερο τζίρο.

**Αποτελέσματα Χειμερινών Εκπτώσεων 2019:** καλύτερο τζίρο δήλωσε το 11,0%, ίδιο τζίρο δήλωσε το 24,1%, χειρότερο τζίρο δήλωσε το 63,5% δεν ξέρω-δεν απαντώ το 1,4%

**Αποτελέσματα Θερινών Εκπτώσεων 2019:** καλύτερο τζίρο δήλωσε το 24,9%, ίδιο τζίρο δήλωσε το 16,7%, χειρότερο τζίρο δήλωσε το 57,9% δεν ξέρω-δεν απαντώ το 0,5%.

**Εκπτώσεις και τουρισμός**

Το 2,4% των καταστημάτων που δραστηριοποιούνται εκτός της τουριστικής περιοχής της Αθήνας, δήλωσαν ότι το ποσοστό του τζίρου τους που οφείλεται στον τουρισμό, είναι από 21% και άνω.

Το 5,4% των καταστημάτων που δραστηριοποιούνται εκτός της Τουριστικής περιοχής της Αθήνας, δήλωσαν ότι το ποσοστό του τζίρου τους που οφείλεται στον τουρισμό, είναι από 11% έως 20%.

Το 25% των καταστημάτων που δραστηριοποιούνται εκτός της τουριστικής περιοχής της Αθήνας, δήλωσαν ότι το ποσοστό του τζίρου τους που οφείλεται στον τουρισμό, είναι έως 10%.

Το 67,2% των καταστημάτων που δραστηριοποιούνται εκτός της τουριστικής περιοχής της Αθήνας, δήλωσαν ότι δεν επηρεάζει καθόλου τον τζίρο τους ο τουρισμός.

**ΑΑΔΕ: Όργιο φοροδιαφυγής στις ενοικιάσεις δωματίων**

**Χ**ωρίς τέλος η φοροδιαφυγή στο χώρο της ενοικίασης δωματίων. Κατάλυμα στη Σαντορίνη με 40 δωμάτια δήλωσε μηδενικά έσοδα από διανυκτέρευση για τον μήνα Ιούνιο 2019.

Σε άλλη περίπτωση, στην Κορινθία, κατάλυμα με 80 δωμάτια υπέβαλε δήλωση με έσοδα ύψους 5.000 ευρώ ενώ στην Κέρκυρα επιχείρηση 80 δωματίων δήλωσε 1.000 ευρώ.

Αυτές είναι μερικές από τις υποθέσεις φοροδιαφυγής που εντοπίστηκαν από την ΑΑΔΕ κατά τη διάρκεια διασταυρώσεων που έκανε με βάση τις δηλώσεις ΦΠΑ που υπέβαλαν για τον μήνα Ιούνιο. Οι επιχειρήσεις αυτές ελέγχονται ήδη από τις αρμόδιες υπηρεσίες.

Οι διασταυρώσεις έγιναν για 770 τουριστικά καταλύματα και προέκυψε αύξηση των δηλωθέν-

των εσόδων από διανυκτέρευση και μεγαλύτερη συμμόρφωση φέτος συγκριτικά με αντίστοιχο δείγμα επιχειρήσεων που είχε ελεγχθεί κατά το 2018.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ η απόκλιση μεταξύ εκτιμώμενου και δηλωθέντος τζίρου για τις επιχειρήσεις αυτές περιορίστηκε κατά τον φετινό έλεγχο στα 11,3 εκατ. ευρώ έναντι 21,3 εκατομμύρια ευρώ πέρυσι.

Τα συνολικά δηλωθέντα ακαθάριστα έσοδα των 770 καταλυμάτων τον Ιούνιο του 2019 ήταν αυξημένα κατά 10,9 εκατ. ευρώ συγκριτικά με τον Ιούνιο του 2018 ή κατά 14,59%.









## Η Κίνα στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου εναντίον των ΗΠΑ

Η Κίνα προσέφυγε εναντίον των Ηνωμένων Πολιτειών στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου για τους εισαγωγικούς δασμούς που επέβαλαν οι ΗΠΑ, ανακοίνωσε σήμερα το κινεζικό υπουργείο Εμπορίου.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες άρχισαν την Κυριακή, 1η Σεπτεμβρίου να επιβάλλουν 15% δασμούς σε διάφορα κινεζικά προϊόντα --περιλαμβανομένων υποδημάτων, «έξυπνων» (smart) ρολογιών και τηλεοράσεων flat-panel-- καθώς η Κίνα ξεκίνησε να επιβάλλει νέους δασμούς στο πετρέλαιο των ΗΠΑ, στην πιο πρόσφατη κλιμάκωση ενός σκληρού εμπορικού πολέμου.

Οι δασμοί αυτοί παραβιάζουν τη συναίνεση στην οποία κατέληξαν οι ηγέτες της Κίνας και των ΗΠΑ σε μια συνάντηση στην Οζάκα, αναφέρει στη δήλωση που αναρτάται στον ιστότοπό του το κινεζικό υπουργείο Εμπορίου. Η Κίνα θα υπερασπιστεί σθεναρά τα νόμιμα δικαιώματά της σύμφωνα με τους κανόνες του ΠΟΕ, αναφέρει.

## Η Κύπρος εξόφλησε πλήρως ρωσικό δάνειο 1,58 δισ.

Ο υπουργός Οικονομικών της Κύπρου Χάρης Γεωργιάδης, με ανάρτησή του στο twitter, ανακοίνωσε ότι η Κύπρος εξόφλησε πλήρως το δάνειο που της έχει χορηγήσει η Ρωσία.

«Έχει πριν από λίγο εξοφληθεί πλήρως το ρωσικό δάνειο ύψους €1.58 δισ. που αναλήφθηκε επί προηγούμενης διακυβέρνησης. Η Κύπρος μπορεί πλέον να χρηματοδοτεί με άνεση τις ανάγκες της από τις διεθνείς αγορές», έγραψε ο υπουργός Οικονομικών της Κύπρου Χάρης Γεωργιάδης.

Το 2011 η Κύπρος κατέληξε σε συμφωνία με τη Ρωσία για τη χορήγηση δανείου, ύψους 2,5 δισεκατομμυρίων ευρώ. Το 2013 η Κύπρος δανειοδοτήθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση και το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο με δάνεια ύψους 10 δισεκατομμυρίων ευρώ.

Το 2013 η Κύπρος σε συνεννόηση με την Ρωσία συμφώνησε στην αναδιάρθρωση του ρωσικού δανείου βάσει της οποίας παρατάθηκε η αποπληρωμή του δανείου από το 2016 που προέβλεπε η αρχική συμφωνία στο διάστημα 2018 -2021 με μείωση του επιτοκίου από 4,5% στο 2,5%.

Η Κύπρος βρισκόταν στην τέταρτη θέση στον κατάλογο των ξένων χωρών δανειοληπτών με δάνειο ύψους 1,8 δισεκατομμυρίων δολαρίων.

Στην πρώτη θέση του καταλόγου των χωρών δανειοληπτών, βρίσκεται η Βενεζουέλα με δάνειο ύψους 3,5 δισεκατομμυρίων δολαρίων, ενώ ακολουθούν η Κούβα με 3,2 δισεκατομμύρια ευρώ και το Μπαγκλαντές με 2 δισεκατομμύρια ευρώ.

## Στον αέρα το Brexit

Σενάριο πρόωρων εκλογών στη Μ. Βρετανία



**Ν**έα δεδομένα στην πολιτική σκηνή της Μεγάλης Βρετανίας ανακλύπτουν τα τελευταία 24ωρα με τον πρωθυπουργό Boris Johnson να επιχειρεί έναν ακόμα «αιφνιδιασμό» που απειλεί την όλη διαδικασία του Brexit να τιναχθεί στον αέρα καθώς πλέον στο τραπέζι μπαίνει ακόμα και το σενάριο των πρόωρων εκλογών, με την προκήρυξη τους μάλιστα να αναφέρεται ότι μπορεί να είναι και θέμα ημερών.

Μάλιστα το σενάριο των πρόωρων εκλογών λαμβάνει μεγαλύτερες πιθανότητες, καθώς ο Johnson συγκάλισε έκτακτο υπουργικό συμβούλιο.

Το σενάριο αυτό πυροδοτούν δύο σημαντικές παράμετροι.

Πρώτον, η προειδοποίηση του πρωθυπουργού Boris Johnson και των whips - των στελεχών των Συντηρητικών που είναι αρμόδια για την τήρηση της κοιμματικής πειθαρχίας στο κοινοβούλιο -- πως όσοι Συντηρητικοί βουλευτές ψηφίσουν κατά της κυβέρνησης στο Κοινοβούλιο για το Brexit θα τεθούν εκτός κόμματος και δεν θα τους επιτραπεί να είναι ξανά υποψήφιοι με το κόμμα στις επόμενες εκλογές.

«Το μήνυμα προς τους βουλευτές των Συντηρητικών είναι πολύ απλό.

Εάν δεν ψηφίσουν υπέρ της κυβέρνησης θα καταστραφούν τη διαπραγματευτική θέση της κυβέρνησης και θα παραδώσουν τον έλεγχο του κοινοβουλίου στον Jeremy Corbyn» αναφέρει υψηλόβαθμη πηγή των whips των Συντηρητικών.

Δεύτερον, η προειδοποίηση αυτή γίνεται τη στιγμή που είναι γνωστό πως υπάρχουν αρκετοί βουλευτές των Συντηρητικών που εναντιώνονται στην πρόθεση του πρωθυπουργού Johnson να προχωρήσει στο Brexit έως την 31η Οκτωβρίου είτε υπάρξει είτε όχι συμφωνία με την ΕΕ.

Πάντως, βρετανικά ΜΜΕ αναφέρουν πως ήδη γίνονται κινήσεις στη Βουλή και πως βουλευτές έχουν ήδη έτοιμο ένα προσχέδιο προκειμένου να αποτρέψουν το σενάριο ενός άτακτου Brexit καθώς και ότι υπάρχει συμφωνία ανάμεσα σε κορυφαία στελέχη των Συντηρητικών και των Εργατικών έτσι ώστε αύριο Τρίτη 3/9 όταν θα επαναληφθούν οι εργασίες της Βουλής (πριν διακοπούν και πάλι οι εργασίες του Κοινοβουλίου από τις 12/9) να αναλάβουν δράση έτσι ώστε να σταματήσουν τα σχέδια του Johnson.

Ωστόσο, αυτό που μένει να διευκρινιστεί είναι αν υπάρχει ο απαραίτητος χρόνος προκειμένου οι Βρετανοί βουλευτές να περάσουν ένα νομοσχέδιο που θα βάζει τέλος στην απειλή του Johnson να προχωρήσει στην αποχώρηση του Ηνωμένου Βασιλείου από την ΕΕ ακόμα και αν δεν υπάρξει συμφωνία.

### Εκλογές ακόμα και στις 10 Οκτωβρίου

Εκλογές πριν τις 31 Οκτωβρίου επιδιώκει ο Βρετανός πρωθυπουργός, Boris Johnson, σύμφωνα με πληροφορίες που μεταδίδει το Sun.

Όπως μεταδίδει η βρετανική εφημερίδα, ο Johnson πιστεύει ότι χρειάζεται φρέσκια εντολή από τους ψηφοφόρους για να προχωρήσει σε συμφωνία με την ΕΕ για το Brexit, εάν χάσει από τους Remainers τις επόμενες μέρες.

Μάλιστα, θα μπορούσε να ζητήσει εκλογές ακόμα και την Τετάρτη, περίπτωση στην οποία οι κάλπες θα στηθούν στις 10 Οκτωβρίου.

Ο Boris έχει δηλώσει στους συμμάχους του υπουργικού συμβουλίου ότι φοβάται ότι οι Remainers από τους Tories σε συνεργασία με τους Εργατικούς του στείνουν παγίδα για να ανατρέψουν τις προσπάθειες του ενόψει της Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ στις 17 Οκτωβρίου.

## UBS:

Ο τυφώνας Ντόριαν μπορεί να κοστίσει στις ασφαλιστικές μέχρι 25 δισ. δολ.

**Σ**τα 25 δισ. δολάρια μπορούν να ανέλθουν οι ζημιές των ασφαλιστικών λόγω Ντόριαν, σύμφωνα με αναλυτές.

Οι αναλυτές της UBS θεωρούν ότι οι ζημιές του ασφαλιστικού κλάδου εξαιτίας του τυφώνα Ντόριαν που πλήττει τις ΗΠΑ, μπορούν να ανέλθουν σε 25 δισ. δολάρια, αν και οι αρχικές τους προβλέψεις μιλούσαν για 15 δισ.

Μάλιστα το κόστος για τις ασφαλιστικές μέσα στο 2019 λόγω των φυσικών καταστροφών, υπολογίζεται περίπου στα 70 δισ. δολάρια και προσέθεσαν ότι αυτό θα μπορούσε να φέρει αύξηση των τιμών, όπως αναφέρει το δίκτυο CNBC.

GP: Hurricane Dorian satellite photo 190830

Ο τυφώνας Ντόριαν, ο οποίος σάρωσε τις Μπαχάμες νωρίς σήμερα 2/9, είναι ο δεύτερος ισχυρότερος τυφώνας που πλήττει την περιοχή. Η Φλόριντα βρίσκεται σε κατάσταση συναγερμού, καθώς ο τυφώνας έχει αναβαθμιστεί στην κατηγορία 5. Φλόριντα, Τζόρτζια, Ν. Καρολίνα ετοιμάζονται να κλείσουν τα λιμάνια τους, να ακυρώσουν πτήσεις και να εκκενώσουν παράκτιες περιοχές.

Οι ασφαλιστικές εταιρείες αντιμετώπισαν ζημιές ρεκόρ από τυφώνες, σεισμούς και πυρκαγιές, ύψους άνω των 135 δισ.δολαρίων το 2017, ενώ κάπως τα πράγματα ηρέμησαν το 2019.